MP Board Solutions for Class 10th: Ch 10 UbT2l- Uglddol
eIl 3(qddel Usailde fasTel

Yl

Ut6 AT 185

1. A d GUUT & IHET Bl d ohi UfayT fesfHT|
3d¢

3ades SUUT U I 318l &b dATde MUfdd gldt p® faseul uerafdd globe guur ot
A Nﬁ?@'@%ﬁﬁ%mma g &g 3fade Ul o1 A& Bldhel
HEBTAT g|

2. Th BT GUUT &1 aehdT 29T 20 cm §| SEhT BId A Gl aIT gIMT?
3d¢

dhdl fAwT = 20 em

MY ST b1 Thdl AT = 2 x Bihd gl ()
R =of

=>f=R/2=20/2=10

S BT INBTT gUUT ol Hihd G2t 10 cm g1

3. 38 GUUT T ITH §dT8C Ul fad o1 FHteT deu rafefd ufafad a1 &b |

3d¢e

3fades Y|

4. A ATEAT A 3T GUUT I UY-€T SHUT & &U A adiadl auiicd &?
3de

&1 dTEa & 3T ST bl UY-£2d UUT & &U & geiadT ¢d & adifos I T aTge
D T A &1 EId & dT 5ol gT8de 3Tl UT® & aTgall bl ¢ TAdhd & foldd d
Aeferd &U & dTgal Iodl ddh| 8 gUUT gqd e Ufdfdd JoiTd g| Solchl efce-aa aff
ggd 3ifSeh § T I qTge o1 31 apd gld &

U5 HET 188

NN N )

1. 3 IASH GUUT &1 BIh el Gt STd DITAT fAH DT aebdl-AcAT 32 cm g

3de
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dobdI-[A%dT (R) = 32 cm

3ds qUUT &1 aohdT-fAdT (R) = 2 x BIhd &dl (f)
= R =of

=>f=R/2=32/2=16

g UohTe I U ohl b d G2l 16 cm 1911

2. I3 Adde GUUT 3Tl ATGl 10 cm G2t U & far T fda o1 et I[omT smmafefa
(@3 areafad Ufafdd gairar g| Ufdfad guur & fasdell gl Uz §?

3d¢e

TSI ST gTeT I ool A Efo] BT He el oh fhdT ITAT &,
AT & b fdg ot $dTE, hy =h

Ufafdd &1 TS = h, = -3h (ToIT §3MT I IR S—
gfafds aredfde 8) ¢ e TR i S - e 5
qeq b1 el u=-10cm T fr 3472 faT frzh

v =3 x(-10) =-30 cm

S Yb 1< RUTHD HATol & TE SITd .

glar g o5 ST T8 3/aac guur & ho

ATl 30 cm h1 G UL Th IHCT

Ufafes gorar g

U T 194 —3h_ v
1. AT & Il bed] TabTel ol Th fareul vies A faest ydel dedt h u
2| T UebTel febeuT aifaresd o1 3iie S{ehvlt sferaT siferce & gg v
gedft? =»>—=3
3ae !

UahTel fobeuT 3ifecsd &b 3T g I1T| TTd UdhTel &1 Tab fabeuT UdhTfeldh faes
ATETH @ UapTfelas TeaT ATeTH A Uder dedt & al wabTer ot fbeor efisft @ et &
de 3ifarcsd ot 311 gleb ATc 8| Afdh oies AT & 31ech UehTfeldh &edl &ldT &,
SATST 1Y & Tcd A Udel hed dAT UdbTel &bl T fareuT 3ifarcdd ohT 3ile gfap M|
2. YBTRI AT & 1.50 HUTdAGTTD BT bid bl Whe A Udeldedl g| hbid A Udbrel bt
aTes fapdeft g2 fordTd A UabTel &b ITes 3x108 ms™ 8|

3d¢

ATETHA BT AT dATD nyy, = foldTd F UehTI HT ATs /HATETH A b1l chl AT
foldTd & b1l &bl ITSH ¢ = 3x108 ms™

g BT HYTdTTD ng = 1.50

B1d A YBTeI T ITH, v = folald H UbTel o1 T /H1d ol Uddelld

=c/ng

=3 x 108/1.50 = 2x10% ms™

3. qTe0T 10.3 & TR AHA UbTfeldb Tolcd b AT Bl STd HhITAT| ol dd

Uch el Tolcd o ATETH b1 8ff STd HIfAT]

3d¢

3fferpad UahTfeldh Tolcd = &lel

o1 dd YobTfeld Holcd = a1

Uch ATSTH ohl UchTfelds ddeTdl 18 38 b 3Uddelid & dafdd gldl 8| Uch
HATETHA BT 3Uddelich fAdell 3feh gidT &, dg ATTH Idall &t 3feeh UahTfeld
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Yol EIdT g, ©1ch sd b faudid|
ATt 10.3 & TE UdT Io5dT g b gler
3¢ a1 shaer: dae b
3TadelTeh deT & d ATddelid dTo]
HATETH §| sAo5C gl Had 3
UchTfelch STeal § deil a1 Sad hdl
UdbTfelh Tae g

4. 3MTeh] fareIfdel, drediel bl de
deT s fGTITE €| 5ol d & fohdd
UohTel dad 3ifeeh did I1fd & Teddn
&2 ATeufl 10.3 A RT IT 3fidHsI BT
3UTWT HITAT

3Iae

fopeifder daT arediel & de i
qcaolT A Ui & UapbTel ad 3ifeleh
dier 91fd & TodT & b oI bl
Uddelich fabeifdel delr drediel &
des o1 3M0ell b g| UabTeroht Irfd
3qadelich o1 faudla smeurfas
gidi g

5. 81 &1 3Uddali 2.42 §| 5 Hal
BT T AT &2

3ae

1 BT UTIATD 2.42 §| SHBT 3§
gle A uhTer ot ITf a1 A saehT ITfa
& 2.42 IUTT A gl AT

A elsa T A, g1 A UapTer ol I1fd,
forafd & UahTel ot ITfd bl 1/2.42
O €|

TS ST&T 203

EETal UV | S | GaTadd giead

qrg 10003 | sl dler
qib 1.31
alel 1.33 S EEEHES
Ueeplglel 1.36
Bl 14 il BILHEREE

BT s i A . s e
AT B 146 HE T gl

I 1 el 1.47 -l (o)
y ) e
BT B 1.52 e

wodoHm HITTH AT

G0 | 1.0003 FAIS] ATEHH
I 31

] } e B
U lpiel ]

i 44 FlA1 SEUAREE
IR AR 1.46 e e ®id
a1 1 del 1.47 el (i)

il 1.50 Siratst

FARE A 1.52 Bl

1. foo et & T 1 ST83HTCe &fddT ohi UTfaTid hifag|

3d¢e

Hugd-ria

1.53

o5 T &fAdT BT SI ATAD STS3Ce (Dioptre) & S& 31elg D §TCT ST ATdT | 1
SIE3Ce 38 S i efeTdl & fAeThl Bichdl get 1 Hice &l
2. B8 Ido > fhefl g bl aredidc daT Ioel Ufdfdd 38 Bd & 50 em G2

ToATAT §| TE FF, IAG &l B ATl Dl A1 g, TTS sahT Ufafad 3t AT b1
ol 2T & fod AT b1 fad &| o o1 efddr off SiTd HIfAT|

3d¢e

fds UfAfed T 3MTohTe dTedfdeh dT &daTal g| Ufdfad ol feAfd oF Ue glelT

BlIEY

g feaT 97T & o 2 T UfAfed 3de el & 50 em G2 FolTdl §| ST &g bl

SA A 50 cm BT I UL AT IAT 3|
aeq &1 g, u=-50cm
gfafdd ot f&ifd, v = 50 cm
hihd Get = f

.r_|
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DT D GA b AT,

B DI &fdAdT, P = 1/f =1/0.25 = +4D

3.2 m WBIh & Gl aTes Tl 3Iade S bl efddl SiTd HhIfAT]| l_i:fl
m 17 u

3T B i BIhd gel, f=2m L1 1t
ST BT &@7dT, P=1/f = 1/(-2)= -0.5D 0 50
U5 HET 204

1. foTdel & & BIoT-AT UeTef SH FoiTal & (5T Ugh ol gl fabdT ot
HhdT?

(a) V5

(b) BT

(c) BT h

(@) fargt

3Jde

(@) fargt

2. fd>eft fd'e 1 srades edoT grer gort ufdfds amefeft, etem der fda & a1 urar
IT| aq b1 e BEl gleit ATRT?

(a) BT BIbd YT dohdl g b i

(b) IehdT g UL

(c) dohdl g & Ue

(d) SH0T & ¢[d deiT &I Bl d & §id

3de

(d) <907 b ¢[d TT AT Bihd b 1

3. o &t fed b1 aredfded daiT dHATel ATl bl Ufdfad UTtd hial &b fooC fad bl
IS BT B ATHS BEl T2

(a) B D IAET Bihd U

(b) BThd gl &1 el gt ue

(c) 3feid Ug

(d) D& & UdbTfeldh g dUT H{&T Bidhd &b o1

Jde

(b) TR d gl &1 el gt ue

4. Tt MBSt gy goT faset Ude NS 5d Glell bl Bibd gfedl -15 cm & |
TUUT ol S Ferdd: &-

(a) Gloll 3fade

OEEIEGE

(¢) YT 3/ddcs dAT v d 3d

(d) TUUT 3des dell o d 3[dd o

3Jde

(a) Gloll 3fade

5. Tt eUuT & 31y ©Tg fahdell € gdt ue &8 &, 3muchT ufdfdd dad &ten udla
gIaT 8| Feraa: oo 8-

() IS TAIS

(b) PI TS

(c) IS IdB

(d) IT al AAd S 3T Id

_t .t
50 50

r

1

f
11
f

f=

25

25cm=025m
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3Jde

(d) TT I AT S 3UdT 3D

6. for el eIEGHIY (dictionary) # UTC ITC BIC 3782l bl Ued AAT 31T foldel A & dldl-
AT S UdC hedl?

(a) 50 cmqﬁWQﬂW Uh 3d5 o d

(b) 50 cm T1h & Gl BhT Th AHdds del

(¢) 5 cm BIhH Gel bl Th IAD B

(d) 5 cm BIh Y Gl hT Th Adde o

Jde

(©)5 cmtﬁﬁﬂgﬁﬁ Ch 3dB o d

7. 15cmt5‘rasaqe°rasw T SUUT T IUT hech & fdhdfl fad o1 ften
Ufafed SaiTall aTgd | fad BT guur & g2t &bl UfedT (range) IRIT ElaTT ATIE?
gfafas ot upfa bl &2 Ufafdd faa & 937 £ sieraT Bier? 54 f&fd & ufafdd

dolol b1 Toh fabeUT 32 dolTeT|

3de

fdg o1 edor & gt 1 ufdere =
gfafdd &6t Upfd = cdor &

8. fordat feRfda & Ugch ¢HuT b1 b1
ERIEH

(a) fa &t BTT BT 311U (88-3T8C)

(b) fob &t aTgel BT UTH/uy-geg gour

(c) &TC argt

317l 3¢ bl BTV Afgd fee HIfAT]|
3de

(a) 3T A GUUT- SHHBT BTV IE & fos 7Td
UcbTel Td 3fddes TUUT b I[&T Bhidhd Ue
ST AATAT & dl UebTel o1 elfthelles! ddide fdeul Yol UTd &idT §|

(b) 3T GUT- 5HDBT EfT-8F Tgd eI ElaT 8|

(¢) 3fddes gHUT- BT Seifost g ddlfds g A& Blchd e & &b HaATelTde fareur
&1 bfed dedl gl

9. [ et 3T S T 3ATET &9 BT BT & &b SIT AT §| U7 TE v et
&g &1 geT ufafd'd F1T UTeINT? 3det 34 &1 AT T2l Tl 1B | 31Uat Hefurl
H1 THIT HIfAT|

3¢

3d o fodt f8d BT YeT Ufdfdd SoiT UTeIT, 8fcd gt AT SHTEIT 81197 e b
& &b ST a1 8|

sd foraetfosfard gl fRAfaal & Tars ol adhdl &:

fRIfA 1: 7Td & d B FHUdl f2ed Dbl &b ST ATdT 8|

= fRfd A, [8a & 3iTat aT1 UabTersht fdseur & & fordes 3l fged & smafdd &
ATEIM| ST 91T f8'd b1 Ufdfdd TolTal & o5t siuafdd foeul 3d & gadt deh
fAresdt g, oia fob [ & fe@rar a7 g|

R 2: T 3F & foraed fged Hl b T AATdT |

od fRfa # 99 & 31 a1t UabTel &b fdheur &a & Hudt 3el fged & 3uafdd g
ATEIM| ST 91T f8d b1 Ufdfdd TolTal & {5t saafdd fabeul 3d & gadt deh
fAradt €, oa & a7 & fe@rar rar g|
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10. 5 cm BT Dlg fdd 10 cm BIbH Gl
& foreft AT ST & 25 em ST IL /\

2T ATAT §| UdbTel faheur-ameE
Hdhe dolal dTe Ufdfad ohi fRIfd,
ATsul AT UPpfd STd HIfAT

3d¢

Wﬁlﬁ;&'ﬁiiﬂgho: 5cm

sifergredt v & foh el fda ot gt u =
-25 cm

3ifereTet 5 o1 BIdhd o, f = 10 cm
D YA BT YT el U,

& UhTe Ufdfed Soer denadd d
UTE 16.7 cm oH1 G2t UL FoTdT g
Qﬁﬁﬁﬁ?ﬂﬁs%g cm 3S’I YdoTel
foh2UT-31ee oftd ST 1T 8|

11. 15 cm I & G2l BT h18 Hddd

o d fhefl f[dd o1 Ufafdd 3a & 10 ecm
2t ue §oiTdl 8| fdd e & fasdoit gt
Ue R g2 fdeur s i) 1
3d¢ vooou
adcs el ol Bldbel et = (OF,), f = .

-15 cm
mﬁﬁgﬁm=—1ocm
3 A b 3feLTe, _1l_ 15
u ' RUTTIH D ATol & T STd E1dT & v 250
ﬁi@ﬁaﬁﬁ‘ﬁ%mﬁgocmaﬂgﬁ :1’2250215 66 cm

T2 21 ITAT §| Ig fordaifosfad faeur- 15 -

3 A gerfar 1T g K _ Cn
12. 15 cm B 1 g2t & fdefl Iae Al dg @ me{,h— .
YT @ DS [ 10 em G T AT B
ufafaa ot fefa gen ugpfd sira
HIfAT|

3de

3d GHUT ol Hichd Gol, f = +15 cm

f@ﬁﬁgﬁ,u:—lo cm ]i - A
S A B 3T, S _\_\m\\r 2F,

L
= h; = e ho= 3x(-25) -3

Ufdfed sfades gUUT &1 g deh 6 cm A 2F, F, 0 33-em
1 gt U FordT g v\t
3{Ta efe] o1 AT ElTTcHD doT 1 & HHA & - > < >
@ g S1Td giar & fas aafT gan o i
ufafad amameft, Ztem de eier g|

13. Th AT SUUT Tl 3ol 3Mdefel +1 8| SADT T 3ref 82

3de

eISTTaTds ATl T 31ef g a5 THA® GUUT & FoTT UfAfd amaimaft aen ften 8| gfdb
3aefT BT AT 1§ Y s b7 31ef § b UfafdT o7 3ThTe fd & 3MapTe & §eTae g
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14. 5.0 cm O ATS BT Dle [dd 30 cm Thdl AT B
ol 3ds gUUT & ATHS 20 cm G2 UL THT AT g
ufafsa &1 f=&fd, U fd deim drge SiTd AT
3de

fdg g, u=-20cm
ﬂd’aﬁ%msﬁh:mm

dhdl fAwT, R = 30 em

dohdl fAodT = oxBIh d gl

R =of

f=15cm

U1 o A & 3T,

v'oh ATl & eelTHD faog & Tg SI1d

grar g fo ufafad gofor & ot gorar

gl

3maefol, m = -gfafdd &1 gt/ faa bt

ol = -8.57/-20 = 0.428

3{Taefel o ATl A eelTHD fJog d T8

STd g1dT & fob ufafea amemaft g|

Mg efel, m = (UfAfd T &1 FaT8)/(FF

1 HAT8) = ho/h

h'=mxh = 0.428x5 = 2.14 cm

Ufafda &1 HATE P LITAHD AT & T STd &id1 & b

ufafad tem |

?quﬁr@—d&n&m‘taﬁwaeﬂ 3THTE A BICT Foldl
|

15. 7.0 cm AT BT hIg f6d 18 cm BIh E{@‘T% for et

3 des U &b ATHS 27 cm Gl U2 THT ITAT | gU0T &

fordeit g2t ue forddt uee ol T fob 3 I bl U

Wb idd Ufdfdd urtd foodT o1 &b | ufdfdd b1 drsul

aT gpfd SiTd HIfAT|

3d¢

ﬁﬁﬁgﬁ,u=—27cm

f&dﬁ&%msﬁh:mm

BIhd Gel, f = -18 cm

U1 o A & 3T,

ee I fET ITC gUOT o AT 54 cm T G2 UE THT AT

ITfee|

3maefol, m = -(Ufafdd &1 g2t /(T BT gl ) = -54/27 = 2

3Taefel B AT H FHUITAHD fog & Tg SITd gidT & o

FIT Ufafed aTedfa e g|

3fmaefel, m = (Ifafdd o1 HaTe)/(([Fd &1 $aTS) = hy/h

h'=7x(-2) =-14 cm

Ufafa'd &1 FATE AT ATST A RN D fUog & TE SITd
g1 & o §a11 ufafde 3oer g

2F;
1 1 1
=S —-= —-=
v u
1 1 1
—
v 15 (=10)
1 1 1
=== —+—
(E 15 10
1 243
= - —
v 30
1 5
== —
v 30
=v=>0cm
—_— _E‘
A, m —— = — = 06
il —10
1. 4.2
v u f
L T |
v f u
. daxy 7
15 20 &0 &0

v=857cm
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16. 3 B BT BIH A g2l ATd BHAT fATDT efeTdT -2.0 D B

TE [ d UhTe BT o d 8?2 ii%

1 1 1
m— ok

e el
> i efdTdT, P = 1/f “18 27 sa4
P=-2D =-54 cm

f=-1/2=-0.5m
Toh 3Hade A ol BIchd Gl ZRUITTHD Eld! §| SHTHT TE Th Hadcd el g

17. B8 Slaed +1.5 D &@dT BT FHelerd S forefdd Bedr §| i bl Bl d get
STd Hifae| o forefRd S sifaramdt & srerar aaaret?

3d¢e

& bl e[ dT, P =1/f

P=1.5D

f=1/1.5=10/15=0.66 m

Tdh 3 B &1 BIhd Gel il glc §| SATHT T Tab Ides e 3rdT
3rfaraTd ST |
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